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KEMIJA

Dušikovi oksidi (NO) so prisotni v izpušnih plinih. S pomočjo kemije bomo ugotovili koliko dušikovih oksidov se na Vipavski cesti 13 sprosti zaradi prometa.

S pomočjo ionske kromatografije, analitska metode za določevanje ionov v vodi, bomo določali vsebnost anionov v pitni in ustekleničeni vodi. Primerjali bomo kakovost posameznih vod in se seznanili s pomenom trdih in mehkih vod.

V okviru kemije bomo izvajali še dva eksperimenta, in sicer elektrolizo srebra iz odpadnega fotografskega fiksirja in brezdimni smodnik. S prvim poskusum želimo pokazati, kako lahko s pomočjo električne energije pridobivamo kovine in poleg tega čistimo strupeno vodo. Z drugim poskusom želimo pokazati, kako lahko s kemijsko reakcijo spremenimo lastnosti snovi, v konkretnem primeru bomo pokazal razliko v vnetljivosti navadne in nitrirane vate.

TEHNIKA

Spoznali bomo osnove avtomatskega vodenja na prikazu didaktičnega kompleta »lego mindstorms«. Natančno si bomo ogledali dva primera od načrtovanja koncepta za vodenje do izvedbe programa v programskem okolju Lego Robolab, ki ustreza zastavljeni nalogi. Namen je seznaniti učence o možnostih avtomatskega vodenja, ki je prisotno v sodobnih industrijskih procesih.   

Prvi primer prikazuje tovornjaček, ki sledi narisani črti na papirju in vodi do bremena. Ko je tovor  naložen se vrne nazaj po isti poti. 

Drugi primer pa je predstavitev naprave za ločevanje kock različnih barv.
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BIOLOGIJA

Med uro biologije bomo izvajali naslednje vaje: 

1. Klorofil vsrka in odda energijo: poskus prikaže, da molekule klorofila vsrkajo svetlobno energijo.

Za pripravo raztopine klorofila uporabimo tanke temno zelene liste, ki jih narežemo na manjše kose in zmeljemo v kuhinjskem mešalniku ali zdrobimo v terilnici. Drobno sesekljanim listom dodamo malo etanola, tako da dobimo precej gosto kašo tkiva. Pustimo nekaj časa stati, ob občasnem mešanju in mečkanju. Dobljeno zeleno raztopino prefiltriramo v čašo ali odpipetiramo samo raztopino brez koščkov tkiva s pomočjo kapalke.
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Raztopino klorofila prelijemo v epruveto ali majhno stekleničko. Ogledamo si barvo raztopine pri dnevni svetlobi. Nato stekleničko položimo na belo podlago v temnem prostoru in od blizu osvetlimo z baterijo. Opazimo, da raztopina temno rdeče sije. Ob opazovanju sence stekleničke ugotovimo, da klorofil prepušča zeleno svetlobo (zelena senca raztopine klorofila), drugih valovnih dolžin vidne svetlobe pa ne.
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Klorofil je zeleno barvilo, ki vsrka sončno svetlobo pri fotosintezi. Molekula klorofila ima sposobnost, da vsrka svetlobno energijo in vsrkano energijo tudi odda. Klorofil prepušča zeleno svetlobo, druge valovne dolžine vidne svetlobe (modro in rdečo svetlobo) pa vsrka.

2. Čarobna pisava

Pol skodelice vode zlijemo v banjico. Dodamo 10 kapljic jodovice in premešamo. V skledico iztisnemo sok ene limone, vanj pomočimo čopič s katerim napišemo sporočilo na papir. Počakamo, da se limonin sok na papirju posuši in ga nato pomočimo v banjico z jodovico. 

Papir postane vijolično moder razen na mestih, kjer smo pisali z limoninim sokom. Besede so vidne na temnem ozadju. Zakaj? Vitamin C, ki je v limoninem soku z jodom tvori brezbarvne molekule. Škrob, ki je v papirju pa z jodovico tvori vijolično modro barvo. 

3. Mikrobiologija

S sterilno palčko vzamemo bris različnih delov telesa (koža, nos, uho, jezik,...) in razmažemo na gojišče za bakterije. Eno od gojišč izpostavimo zraku. Na gojišča odtisnemo tudi prst pred in po umivanju rok. Po tednu dni na sobni temperaturi gledamo kaj je zraslo.  

4. Kaljivost

Papirnato brisačo navlažimo z vodo, jo damo v petrijevko in nanjo položimo 20 semen. To je naša kontrola. Pri ostalih poskusih pa namesto navadne vode uporabimo slano ali sladko vodo, čaj, kakav, oreh, detergent,... Po tednu dni preverimo uspešnost kaljivosti tako, da preštejemo semena, ki so vzklila ter zmerimo dolžino kalčkov. 

FIZIKA

Spoznali bomo različne vakuumske tehnike, ukvarjali se bomo z optičnimi problemi in se poglobili v fiziko plinov. Izhodiščna tema bo iskanje napak v filmih. V ta namen bomo pripravil 3 eksperimente:

· Vesoljska ladja, ki potuje po vesolju oddaja zvok; prikaz inserta iz nadaljevanke Star Trek Voyager. Izvedli bomo eksperiment, ki bo pokazal kako veliko napako je naredil režiser. V stekleno bučko bomo vrgli brenčača, ustje bučke bomo povezali z vakuumsko črpalko s katero bomo izčrpali zrak iz bučke, zvok brenčača bo počasi utihnil. NAUK: po vakumu zvok ne more potovati.

· Človek, ki ga vržejo iz vesoljske ladje se napihne in razpoči. Prikazan bo insert iz filma  Total Recall. Pri eksperimentu bomo uporabili stekleno bučko v katero bomo vrgli slabo napihnjen balon. Ko bomo s pomočjo vakuumske črpalke odstranili zrak iz bučke se bo balon dodatno napihnil, ker je okolica balona vakumirana in „ne pomaga“ membrani balona stiskati zrak, ki je v balonu. NAUK: človek, ki bi imel v telesu 1 bar bi verjetno čutil, da je okolica vakumirana.  

· Če se naredi majhna luknjica v vesoljski ladji, bi lahko vesolje „posrkalo“ človeka skozi  luknjico. Prikazan bo insert iz filma Alien 4 Resurection. V stekleno bučko bomo vrgli nekaj vžigalic in ustje posodice prekrili z mehko kuhanim jajcem, ki smo ga dodatno naoljili. Vžigalice segrejejo zrak v posodici, zato se ta prične raztegovat in ga del uide iz posode. Ko se vžigalice ugasnejo, se zrak ponovno shladi in skrči. Ker smo ustje pokrili z jajcem v posodo ne more vdreti zrak iz okolice, zato nastane med okolico in notranjostjo posode podtlak, ki posesa jajce v posodo. NAUK: podtlak ima lahko veliko moč.

Na področju valovanja bomo izvedli dva eksperimenta in sicer:
· Prenos zvoka z laserjem. Na membrano zvočnika prilepljeno zrcalo niha, ko z njim predvajamo glasbo. Od zrcala se odbije laserski zarek in delno pade na detektor svetlobe. Signal iz detektorja ojačamo in priklopimo na drugi zvočnik. Učenci sodelujejo s tem, da sami naravnajo optične komponente. Prikazali bomo tudi, da luči, za katere se zdi, da enakomerno svetijo v resnici utripajo. 

· Prikazali bomo lastnosti svetlobe, kot so lom, uklon, popolni odboj... 

