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Vabimo Vas na

Otvoritev razstave študentov Šole uporabnih umetnosti Famul Stuart 

Quest4 
Benetke, v soboto, 23. junija 2007, ob 12. uri.

University of Nova Gorica & Palazzo Capello Venexia, Sant'Elena, Benetke. 
Lokacija: http://www.galerijagt-famul.si/Urbactions-Venice-06-location.htm
Organizirali smo avtobusni prevoz do Benetk, za ogled razstave in bienala - vabljeni!* 
Quest4 glorytreemachine je skupinska razstava v Benetkah, ki jo organiziramo v sodelovanju z Univerzo v Novi Gorici.  Razstavo sestavljajo trije zahtevni skupinski site-specific projekti: dve veliki parkovni skulpturi in večpredstavnostna instalacija. 

Razstava je odprta do 30. septembra, parkovne instalacije do decembra 2007.
Sodelujoči študentje: Mateja Abram, Klemen Benedik, Eva Nina Cajnko, Martina Černetič, Urška Debevc, Tina Krajnc, Bojana Križanec, Sara Lovrec, Eva Pantelič, Pila Rusjan, Andrejka Štenkler.

Projekt je bil zasnovan v različnih delavnicah pod okriljem predmeta Kontekstualni projekti, ki ga vodi Rene Rusjan z gostujočimi umetniki. Tokrat so to bili: Jaša Mrevlje, Primož Oberžan in Boštjan Drinovec. Pri različnih segmentih projekta so kot svetovalci sodelovali tudi: Primož Nemec, Iztok Maroh, Irena Pivka in Boštjan Potokar

Pri snovanju in realizaciji projekta so nam pomagali: Saša Dobričič, Galerija Ganes Pratt, Gledališče Ane Monro, Henkel d.d., Sabina Novak, Ivan Petrnelj, Janja Rudolf, Miloš Srdič, Matej Štenkler, Jure Teržan, Maja Vovk. Hvala.

---

Najavljamo tudi: 
Famul v Celici - OTVORITEV DANES!
Otvoritev v torek, 12. junij ob 19.00 uri
12. junij - 1. julij, Hostel Celica, Ljubljana, 

Famul v Celici je že tradicionalno sodelovanje s kulturnim Srečiščem mladinskega hotela na Metelkovi. Letos se bodo predstavili študentje programa Ambient s projekti na temo Going Public, kjer podajajo predloge lastne infrastrukture in programa za specifični urbani prostor parkirišča - kot mesto nad parkiriščem.

http://netenje.si/goingpublic/predlogi.php 

(Predmet: Konceptualno oblikovanje; mentorica: Metka Pretnar)

Scenski prostori za Festival Kultur  

29. junij, Ljubljana, pred Moderno galerijo (v okviru Festivala Ana Desetnica)

Študentje programa Ambient so v sklopu predmeta scenski prostori oblikovali začasne urbane objekte, ki bodo uporabljeni na Festivalu Kultur. Ta poteka v Fužinah in je del Mednarodnega festivala uličnih gledališč Ana Desetnica. Vodilo pri oblikovanje začasnih objektov je bilo: enostavna izvedba, ceneni materiali, hitra montaža in demontaža, uporabnost.

(Scenski prostori, mentorica Irena Pivka)

---

*Odhod avtobusa je 23. junija ob 6. uri zjutraj s Kržičeve ulice za Bežigradom. Avtobus nas odloži na celini, od koder nas naročen Vaporetto odpelje do otoka St. Elene (ta je le 3 minute hoda oddaljen od Giardinov!). Vračamo se po isti poti iz St. Elene ob 19.00 uri.

Cena avtobusnega prevoza (skupaj z Vaporettom v obe smeri): 45 EUR 

Vabimo interesente, da se o podrobnostih pozanimajo po telefonu ali elektronski pošti. 
Lep pozdrav,
Tina Smrekar, odnosi z javnostmi 
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