Fakulteta za humanistiko

Vipavska c. 13, 5000 Nova Gorica – Slovenija


Simpozij

Hrana in komunikacija
Program

Domačija Majerija, Slap pri Vipavi

v sredo, 30. maja 2007, ob 17.30

Doc. dr. Katja Mihurko Poniž, Fakulteta za humanistiko UNG:

Od ovsenjaka do Wellingtonove pljučne pečenke.

Jedci in jedi v slovenski književnosti.

Doc. dr. Maja Godina Golija, Inštitut za slovensko narodopisje ZRC SAZU:

Slovenske kuharske knjige v letih 1868-1940. 
Vir za razumevanje vsakdanjika na Slovenskem.

Prof. dr. Oto Luthar, ZRC SAZU in Fakulteta za humanistiko UNG:

Rezine poželenja: 
strast in hrana kot pogoj in razlog med- oz. interkulturnega sporazumevanja.

Doc. dr. Matejka Grgič, Fakulteta za humanistiko UNG:

Kuharji in alkimisti:

zakaj so zanimivi za semiotiko?

Doc. dr. Maja Godina Golija, Inštitut za slovensko narodopisje ZRC SAZU:

Slovenska kuharske knjige v letih 1868-1940. 
Vir za razumevanje vsakdanjika na Slovenskem.

Slovenci smo dobili prvo natisnjeno kuharsko knjigo v slovenskem jeziku razmeroma pozno. Ker gre za Vodnikov prevod neznane nemške predloge, težko ocenimo, koliko je Vodnik upošteval slovenske gospodarske in socialne razmere ob koncu 18. stoletja in je prilagodil besedilo predloge tukajšnjim razmeram. O tem so bolj povedne kuharske knjige slovenskih avtoric, zlasti Magdalene Pleiweissove in Marije Remec. V prispevku bodo obravnavane kuharske knjige slovenskih avtorjev kot vir za razumevanje življenja na Slovenskem, še posebej socialnih in gospodarskih razmer ter položaja žensk v 19. in začetku 20. stoletja.
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Doc. dr. Matejka Grgič, Fakulteta za humanistiko UNG:

Kuharji in alkimisti: zakaj so zanimivi za semiotiko?

Semiotika se ukvarja s komunikacijskimi procesi, ki temeljijo na jeziku kot znakovnem sistemu, torej tudi z različnimi (in številnimi!) neverbalnimi komunikacijskimi praksami. Ena od hipotez sodobne semiotike je, da so vse kulturne formacije v osnovi komunikacijski procesi. To hipotezo preverja semiotika z analizo komunikacijskih praks, ki so na videz zelo »daleč« od verbalnega jezika – med temi sta tudi vsakdanje kuhanje in ezoterična alkimija … 
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Doc. dr. Katja Mihurko Poniž, Fakulteta za humanistiko UNG:

Od ovsenjaka do Wellingtonove pljučne pečenke.

Jedci in jedi v slovenski književnosti.

V referatu bo predstavljeno, kako so slovenski pisatelji v svoja dela vključili motive jedcev in kakšno funkcijo so imeli literarni opisi hrane v slovenskem leposlovju.

V slovenski literaturi srečamo slikanje izobilja hrane, ki prestavlja prispodobo zadovoljnega življenja,pa tudi pretresljive slike lakote in ponižanj v borbi za vsakdanji košček kruha. Nekateri avtorji pa so hrano vzeli le za izhodišče, na osnovi katerega so razložili svoj pogled na svet ali okarakterizali svoje literarne osebe. Na koncu referata bo prikazano, kakšen odnos so imeli pisatelji v lastnem življenju do hrane.


Prof. dr. Oto Luthar, ZRC SAZU in Fakulteta za humanistiko UNG:

Rezine poželenja: strast in hrana kot pogoj in razlog med- oz. interkulturnega sporazumevanja

Izhajajoč iz zapisov slovenskega vojaka v Hercegovini in receptov njegove rojakinje iz Murske Sobote iz začetka 19. stoletja, bo avtor skušal dokazati, da odtise vsakdanje večjezične in multikulturne komunikacije v obmejnem prostoru lahko razumemo le, če večjezičnost sprejmemo kot naravno stanje komunikacije tega prostora. V svoji tematizaciji se bo osredotočil na Prekmurje, ki se kot izrazita večetnična regija ponaša z zanimivo večkulturno dediščino, ki temelji na tradiciji sobivanja različnih srednjeevropskih kulturnih in verskih entitet.
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Maja Godina Golija je študirala etnologijo, umetnostno zgodovino in filozofijo v Ljubljani, kjer je magistrirala in doktorirala iz etnologije. Izpopolnjevala se je v Pragi, Lodžu in na Westfälische Wilhelms Universität Münster.


Ukvarja predvsem z raziskovanjem prehrane na Slovenskem. Na Univerzi v Novi Gorici predava predmet Govorica predmetov – poglavja iz materialne kulture Slovencev.








Matejka Grgič je v Trstu diplomirala iz filozofije in slovenščine, nato pa v Ljubljani opravila še magisterij in doktorat s področja semiotike. Na FH UNG predava Semiotiko in Zgodovino jezikoslovnih ved ter koordinira program Slovenistika. Raziskuje teorijo jezika, znaka in simbola v platonistični tradiciji Zahoda.
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Katja Mihurko Poniž je diplomirana dramaturginja, literarna komparativistka in profesorica nemščine. Je avtorica knjige Drzno drugačna: Zofka Kveder in podobe ženskosti ter številnih znanstvenih in strokovnih člankov, v katerih povezuje pristope ženskih študij feministične literarne vede s slovensko književnostjo. Uredila je tudi prvo knjigo Zbranega dela Zofke Kveder. Na Univerzi v Novi Gorici predava slovensko književnost.





Oto Luthar, znanstveni svetnik, direktor ZRC SAZU, dekan FH UNG in redni profesor za zgodovino zgodovinopisja. Področje njegovega raziskovalnega dela so raziskave novejše kulturne zgodovine, zgodovine moderne politične misli, zgodovine 19. in 20. stoletja in teorija zgodovinopisja. V akademskem letu 1999/2000 je kot gostujoči profesor predaval na univerzi Yale na oddelku za zgodovino.








Simpozij sofinancira MVZT v sklopu projekta Promocija znanosti 2007


